



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

06/09/2023

THE HINDU National

➔ राष्ट्रपति पद के लिए G20 आमंत्रण में 'भारत' ने 'इंडिया' की जगह ली

नई दिल्ली में G20 में आधिकारिक कंबल के लिए राज्यों के प्रमुखों और मुख्यमंत्रियों को दिए गए आधिकारिक निमंत्रण को "भारत के राष्ट्रपति" के बजाय "भारत के राष्ट्रपति" की संज्ञा दी गई है।

विपक्ष ने इस कदम पर सवाल उठाए हैं और अनुमान लगाया है कि संसद के विशेष सत्र में देश का नाम "इंडिया" बदलकर "भारत" किया जा सकता है।

"भारत समूह के देशों ने अपने गठबंधन के लिए देश का नाम कम करने की कोशिश की है, जो अच्छा नहीं है, और इसलिए "भारत" शब्द का उपयोग उपनिवेशवाद को खत्म करने वाले नामकरण के रूप में और देश के नाम को इस संक्षिप्त अभ्यास से बाहर लाने के लिए आवश्यक था" एक वरिष्ठ केंद्रीय मंत्री ने कहा।

संविधान में लिखा है: "इंडिया, यानी भारत, राज्यों का एक संघ है"। और इसलिए कई विशेषज्ञों का मानना है कि इंडिया के स्थान पर भारत का प्रयोग किया जा सकता है।

➔ अनुच्छेद 370 निरस्त करने की चुनौती पर SC ने फैसला सुरक्षित रखा

अनुच्छेद 370 हटाने पर सुनवाई खत्म हो गई और कोर्ट ने अपना फैसला सुरक्षित रख लिया है।

16 दिनों तक सुनवाई चली सरकार के निम्नलिखित बिंदु हैं

- अनुच्छेद 370 असाधारण परिस्थितियों में लगाया गया था। और जम्मू-कश्मीर का भारत में पूर्ण एकीकरण करने के लिए इसे निरस्त करना आवश्यक था। इसमें जम्मू-कश्मीर में विकास का हवाला दिया गया। साथ ही इसमें जम्मू-कश्मीर में आतंकवादी, अलगाववादी, पत्थरबाजी गतिविधियों में कमी का हवाला दिया गया। केंद्र ने बताया कि जम्मू-कश्मीर में सही समय पर चुनाव कराए जाएंगे।

याचिकाकर्ता की निम्नलिखित दलीलें थीं:

- उन्होंने तर्क दिया कि राजनीतिक लाभ हासिल करने के लिए निरस्तीकरण किया गया। जम्मू-कश्मीर विधान सभा के विघटन के बाद यह एक स्थायी विशेषता बन गई और इसे निरस्त नहीं किया जा सका।

➔ प्रधानमंत्री के जकार्ता रवाना होने पर इंडो पैसिफिक, चीन का नक्शा एजेंडे में

पीएम मोदी 7 सितंबर को होने वाले आसियान-भारत शिखर सम्मेलन और पूर्वी एशियाई शिखर सम्मेलन में हिस्सा लेने के लिए जकार्ता रवाना होंगे।

हिंद प्रशांत, व्यापार मुद्दे, म्यांमार और चीन की स्थिति, हाल ही में पूछे गए मानचित्र चर्चा के बिंदु होंगे।

पीएम मोदी सुबह आसियान भारत की बैठक में भाग लेंगे जहां सभी 10 आसियान देशों ने "मानक मानचित्र 2023" में अपने क्षेत्रों के चीन के चित्रण के संबंध में चिंताएं जारी की हैं।

इसके बाद पूर्वी एशिया. शिखर बैठक आयोजित की जाएगी जिसमें ASEAN10 + कमला हैरिस (अमेरिका), सर्गेई लावरोव (रूस), ली क्वियांग (चीन) की भागीदारी होगी। [1] ए





➔ इंडिया ब्लॉक की पार्टियों ने सरकार से पूछा, विशेष सत्र का एजेंडा क्या है?

भारत के विपक्षी दलों ने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के आवास पर एक बैठक की। बैठक में इंडिया ब्लॉक के फ्लोर लीडर्स ने हिस्सा लिया। लोकसभा के आगामी सत्र को लेकर रणनीति पर चर्चा की गई। सोनिया गांधी प्रधानमंत्री को पत्र लिखकर मणिपुर में जारी हिंसा, महंगाई, बेरोजगारी और चीनी अतिक्रमण पर बहस की मांग करेंगी।

➔ 'शी जिनपिंग का G20 में शामिल न होना भारत, पश्चिम के लिए जानबूझकर दिया गया संकेत'

विशेषज्ञ यह व्याख्या कर रहे हैं कि चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग का भारत में जी20 में भाग नहीं लेना कुछ मुद्दों पर चीन की नाराजगी और कुछ संदर्भों में असहजता का स्पष्ट संकेत है।

भारत के बारे में - शी की अनुपस्थिति यह संकेत देती है कि चीन सीमा मुद्दे से निपटने के तरीके से खुश नहीं है। वह भारत के इस रुख से भी खुश नहीं है कि जब तक सीमा विवाद का समाधान नहीं होता तब तक संबंधों में सुधार नहीं हो सकता।

दुनिया के लिए संकेत - चीन उन बैठकों में अधिक सहज है जहां वह एससीओ और ब्रिक्स जैसी प्रमुख स्थिति में है। शी ने ब्रिक्स में भाग लिया। एससीओ की मेजबानी भारत ने की थी, लेकिन इसे वर्चुअली आयोजित किया गया था, विशेषज्ञों का कहना है कि अगर भारत ने एससीओ की भौतिक बैठक की योजना बनाई होती तो शी ने भाग लिया होता। जी 20 एक ऐसा मंच है जहां चीन हावी होने के लिए नहीं खेल सकता, क्योंकि अधिकांश देश पश्चिम से हैं।

➔ केंद्र ने कक्षा में बच्चों को प्रशिक्षित करने के लिए एडोब के साथ समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए

केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय ने एडोब एक्सप्रेस एप्लिकेशन का उपयोग करके कक्षाओं में बच्चों को रचनात्मक अभिव्यक्ति विकसित करने में मदद करने के लिए वैश्विक सॉफ्टवेयर प्रमुख एडोब के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए। एडोब एक्सप्रेस-आधारित पाठ्यक्रम का उपयोग करके 2027 तक लगभग 20 मिलियन छात्रों और पांच लाख शिक्षकों को रचनात्मकता और डिजिटल साक्षरता में प्रशिक्षण और प्रमाणन प्रदान किया जाएगा। इस साझेदारी पर मंगलवार को यहां हस्ताक्षर किए गए।

➔ Adobe Express एक ग्राफिक डिज़ाइनिंग प्लेटफ़ॉर्म है

➔ ISTRAC की दूसरी कार्रवाई में, आदित्य L1 नई कक्षा में प्रवेश करता है

ISTRAC नेमंगलवारतड़केचंद्रयान 3 परदूसरीकक्षापरिवर्तनप्रक्रियाकाप्रदर्शनकिया। तीसरा युद्धाभ्यास 10 सितंबर को किया जाएगा.प्राप्तकीगईनईकक्षा 282 किमी * 40, 225 किमीथी।

कुल पांच कक्षा परिवर्तन करने के बाद अदतिया पृथ्वी की कक्षा छोड़ देगा और L1 की ओर बढ़ेगा। आदित्य एल1 ने दूसरी कक्षा प्राप्त कर ली है।

➔ राष्ट्रपति मुर्मू ने 75 शिक्षकों को राष्ट्रीय शिक्षक पुरस्कार से सम्मानित किया

➔ राज्यपाल के आदेश का पालन करने वाले विश्वविद्यालयों, कॉलेजों को धन देने से इनकार कर दिया जाएगा

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी और राज्यपाल सीवी आनंद बोस के बीच विश्वविद्यालयों में कुलपति की नियुक्ति को लेकर खींचतान जारी है।

इससे पहले राज्यपाल सीवी आनंद बोस ने राज्य सरकार से परामर्श किए बिना एकतरफा तरीके से 16 विश्वविद्यालयों में कुलपति की नियुक्ति कर दी थी।

सीएम ममता बनर्जी ने मंगलवार को कहा कि अगर विश्वविद्यालयों ने राज्यपाल के आदेशों का पालन किया तो वह उन्हें मिलने वाले फंड पर रोक लगाकर आर्थिक नाकेबंदी कर देंगे।



World

➔ 'उत्तर कोरिया के किम इस महीने रूस में पुतिन से कर सकते हैं मुलाकात'

एक अमेरिकी अधिकारी ने सोमवार को कहा कि उत्तर कोरिया के राष्ट्रपति किम जोंग उन जल्द ही रूस का दौरा कर सकते हैं जिसमें रूस द्वारा रूस में हथियार और गोला-बारूद आयात करने के सौदे पर हस्ताक्षर किए जा सकते हैं।

इससे पहले रूसी सैन्य प्रमुख सर्गेई शोइगुएबाद ने प्योंगयांग का दौरा किया था। उस समय के अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा प्रवक्ता ने कहा है कि हथियारों के लिए पुतिन का पत्र शोइगु के माध्यम से किम को दिया गया है।

➔ जनरलों को झटका, म्यांमार को 2026 में आसियान का नेतृत्व करने की अनुमति नहीं दी जाएगी

आसियान की वार्षिक बैठक चक्रीय आधार पर होती है, म्यांमार को 2026 में आसियान शिखर सम्मेलन की मेजबानी करनी थी, लेकिन इसकी मेजबानी फिलीपींस को दी गई है। मंगलवार को आसियान देशों की बैठक में यह फैसला लिया गया।

इस साल के आसियान शिखर सम्मेलन में भी म्यांमार को आमंत्रित नहीं किया गया है।

2021 में सैन्य अधिग्रहण के बाद से, सैन्य जुंट को पश्चिम और अन्य एशियाई देशों के दबाव का सामना करना पड़ रहा है। आंग सान सुई की को रिहा करने की मांग की जा रही है। हाल ही में म्यांमार जुंटा ने चुनाव का कार्यक्रम 6 महीने बढ़ा दिया।

➔ संयुक्त राष्ट्र ने इजराइल को चेतावनी दी है कि इरिट्रियावासियों को सामूहिक रूप से खदेड़ना गैरकानूनी है

संयुक्त राष्ट्र ने शरण चाहने वाले इरिट्रियाई लोगों के बड़े पैमाने पर निर्वासन के खिलाफ इजराइल से आग्रह किया है। संयुक्त राष्ट्र ने चेतावनी दी है कि जबर्न निर्वासन "अंतर्राष्ट्रीय कानून का उल्लंघन" होगा और इसके गंभीर मानवीय परिणाम हो सकते हैं।

शनिवार को तेल अवीव में शरण चाहने वालों और इरिट्रिया सरकार के विरोधियों के बीच झड़पें हुईं। इसमें 200 लोग घायल हो गये।



➔ क्यूबा ने यूक्रेन में रूस के युद्ध के लिए मानव तस्करी का खुलासा किया

क्यूबा ने एक तस्करी गिरोह का भंडाफोड़ किया है जो रूसी पक्ष से विशेष सैन्य अभियानों में लड़ने के लिए क्यूबा के नागरिकों की भर्ती कर रहा था।

क्यूबा के अधिकारियों ने बताया है कि आगे की जांच जारी है. रूसी ने इस पर कोई टिप्पणी नहीं की है.

➔ हांगकांग में समान लिंग समूहों के लिए आंशिक जीत

हांगकांग की शीर्ष अदालत ने समलैंगिक साझेदारी को मान्यता दी, लेकिन समलैंगिक जोड़े को विवाह का अधिकार देने में विफल रही।

अदालत ने सरकार को कानूनी ढांचा तैयार करने के लिए दो साल का समय दिया।

➔ फ्रांसीसी स्कूल ने मुस्लिम पोशाक पहनने वाली दर्जनों लड़कियों को वापस भेज दिया

फ्रांस ने स्कूलों में अबाया पर प्रतिबंध लगा दिया है।

अबाया ज्यादातर मुस्लिम लड़कियां पहनती हैं।

संपादकीय

निर्णय लेनेका समय

पहाड़ों में बुनियादी ढांचे का विकास विमानों की तरह नहीं हो सकता

➔ संपादकीय के बारे में

सुप्रीम कोर्ट ने सरकार से पहाड़ी इलाकों में ढांचागत विकास पर गौर करने के लिए एक समिति बनाने को कहा था। सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़ ने विशेषज्ञ समिति को हिमालयी क्षेत्र की वहन क्षमता पर "पूर्ण और व्यापक" अध्ययन करने के लिए कहा था। केंद्र ने 13 पहाड़ी क्षेत्रों में "वहन क्षमता" का अध्ययन करने के लिए 13 सदस्यीय समिति का प्रस्ताव दिया है।

वहन क्षमता का मतलब है कि उस विशेष पहाड़ी क्षेत्र में कितने लोग रह सकते हैं। यदि अधिक लोग जीवित रहेंगे तो यह विनाशकारी हो सकता है और पर्यावरणीय आपदा का कारण बन सकता है।

➔ हाल की घटनाओं से चिंता

जोशीमठ के धंसने और हिमाचल प्रदेश में हाल ही में आई बाढ़ ने इस तरह के अध्ययन की आवश्यकता पर प्रकाश डाला है।

संपादकीय में कहा गया है कि समिति बनाना कोई समाधान नहीं है, पहाड़ी क्षेत्रों में ढांचागत विकास सीमित होना चाहिए और ऐसा नहीं होना चाहिए जैसा कि पहाड़ों में होता है।

गैबॉन में तख्तापलट

अफ्रीकी राष्ट्रों ने जोखिम लेने वाले जनरलों के दबाव का सामना करते हुए खाना खाया

→ संपादकीय के बारे में

संपादकीय गैबॉन में तख्तापलट के बारे में है, हालांकि इसमें अन्य स्थानों पर भी तख्तापलट की बात कही गई है।

→ नाइजर और साहेल क्षेत्र के अन्य देशों में तख्तापलट

साहेल क्षेत्र के माली, बुर्किना फासो जैसे देशों में हाल के दिनों में तख्तापलट हुआ है। जुलाई में नाइजर में तख्तापलट हुआ। नाइजर को अंतरराष्ट्रीय दबाव का सामना करना पड़ा, लेकिन लोकतांत्रिक समर्थन स्थापित नहीं हुआ। नाइजर, बुर्किना फासो और माली में इस्लामिक आतंकवाद की समस्या है, ये देश बहुत गरीब हैं। इनमें से एक मुद्दा नाइजर में फ्रांसीसी सेना की उपस्थिति था, नाइजर के नागरिक फ्रांसीसी सेना की उपस्थिति से खुश नहीं हैं। इस पर सैन्य शासन ने फ्रांस से राजनयिक संपर्क तोड़ दिया। वैगनर के जरिए रूस यहां खुद को मजबूत करता दिख रहा था।

→ गैबॉन में तख्तापलट

गैबॉन में सेना ने नवनिर्वाचित राष्ट्रपति का अपहरण कर लिया, जिसका कारण भ्रष्टाचार और अनुचित चुनाव बताया जा रहा है।

गैबॉन एक ओपेक सदस्य और खनिज समृद्ध राष्ट्र है। अन्य अफ्रीकी देशों की तुलना में यहां की अर्थव्यवस्था अपेक्षाकृत अच्छी है। इसके बावजूद बेरोजगारी चरम पर है। नवनिर्वाचित सैन्य अध्यक्ष ने कहा है कि चुनाव उचित समय पर कराए जाएंगे।

